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МІЛЬ ЁН ДО ЛА РАЎ НА НО ВЫ 
ДЭ МА ГРА ФІЧ НЫ ПРА ЕКТ

Фонд ААН у га лі не на ро да на сель ніц тва (ЮНФ ПА) 
і Ра сій ская Фе дэ ра цыя пад пі са лі па гад нен не 
аб вы дзя лен ні срод каў на фі нан са ван не 
пра ек та між на род най тэх ніч най да па мо гі 
«Пад трым ка рэа лі за цыі На цы я наль най 
пра гра мы дэ ма гра фіч най бяс пе кі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь». На рэа лі за цыю пра ек та бу дзе 
за тра ча на 1 140 000 до ла раў. Ра сія вы дат ка ва ла 
900 000 до ла раў, яшчэ 180 000 — Фонд ААН 
у га лі не на ро да на сель ніц тва і 60 000 — 
Дзі ця чы фонд ААН.

Па вод ле слоў на мес ні ка прад стаў ні ка Фон ду ААН у 
га лі не на ро да на сель ніц тва ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Але ны 
КАСЬ КО, на пра ця гу 30 ме ся цаў пла ну ец ца пра ана лі за-
ваць тэн дэн цыі шлюб нас ці і на ра джаль нас ці ў Бе ла ру сі, 
пра вес ці да сле да ван не «Ген дар і па ка лен не», удас ка на-
ліць сіс тэ му ма ні то рын гу са цы яль на-пра цоў най сфе ры ў 
част цы ацэн кі дэ ма гра фіч най сі ту а цыі і па лі ты кі, па вы сіць 
ква лі фі ка цыю про філь ных спе цы я ліс таў і аца ніць па трэ бы 
ў спе цы я ліс тах-дэ мог ра фах. Та кім чы нам, пла ну ец ца ўдас-
ка на ліць сіс тэ му ма ні то рын гу эфек тыў нас ці дэ ма гра фіч-
най па лі ты кі, па леп шыць сіс тэ му дэ ма гра фіч най аду ка цыі 
ў кра і не. Гэ та ла гіч ны пра цяг су пра цоў ніц тва Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны з ЮНФ ПА ў га лі не рэа лі за цыі 
На цы я наль най пра гра мы дэ ма гра фіч най бяс пе кі Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь на 2011-2015 га ды.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА
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«РАЎ БІ ЧЫ» 
ДА ЧЭМ ПІ Я НА ТУ ГА ТО ВЫ!

Пра гэ та за явіў на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Ана толь ТО ЗІК 
пад час наведвання Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра алім пій скай пад рых-
тоў кі па зі мо вых ві дах спор ту «Раў бі чы», які ў лю тым рых ту ец ца 
пры няць чэм пі я нат све ту па бія тло не ся род юні ё раў.

Ана толь То зік агле дзеў асноў ныя аб' ек ты спарт комп лек су, у тым лі ку ад-
ну з гас ці ніц, бія тлон ны ста ды ён, су дзейс кі па віль ён, ме ды цын скі цэнтр. Па 
яго сло вах, ёсць пэў ныя не да пра цоў кі, але ча су на іх лік ві да цыю ха пае.

Сё ле та цэнтр «Раў бі чы» ад зна чыў сваё са ра ка год дзе. За гэ ты тэр мін 
спарт комп лекс не раз пры маў са мыя прэ стыж ныя спа бор ніц твы між на род-
на га і еў ра пей ска га ўзроў ню. Так, у 1974, 1976, 1982 і 1990 гг. тут пра хо дзіў 
чэм пі я нат све ту па бія тло не, у 1991 г. — Ку бак све ту па лыж ных гон ках, а 
ў 1995 і 2006 гг. — Ку бак Еў ро пы па фрыс тай ле. Шас нац цаць га доў та му 
Між на род ны са юз бія тла ніс таў пры сво іў спарт комп лек су «Раў бі чы» ка тэ го-
рыю «А», што да зва ляе пра во дзіць тут спа бор ніц твы вы шэй ша га ўзроў ню 
без уся ля кіх вы клю чэн няў.

На га да ем, што Рэс пуб лі кан скі цэнтр «Раў бі чы» ўпер шы ню бу дзе пры маць 
спа бор ніц твы між на род на га ўзроў ню пас ля гла баль най рэ кан струк цыі.

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ.

Будзь піль ным!Будзь піль ным!  ��

Ня хай са мі «філь тру юць» 
пра па но вы

УП «Мінск во да ка нал» звяр тае ўва гу спа-
жыў цоў па слуг во да за бес пя чэн ня ста лі цы 
на тое, што ў ква тэ ры мін чан па час ці лі ся вы-
пад кі пра нік нен ня пад вы гля дам су пра цоў-
ні каў прад пры ем ства прад стаў ні коў фірм, 
якія пра па ну юць філь тры для ачыст кі ва ды, 
і за клі кае гра ма дзян быць піль ны мі.

Ма ні то рынг якас ці ва ды ў ква тэ рах УП «Мінск-
во да ка нал» не пра во дзіць, ін фар муе прэс-служ ба 
Мін гар вы кан ка ма. Згод на з ла ба ра тор ны мі да ны мі, 
піт ная ва да, што па да ец ца прад пры ем ствам, па ўсіх 
кант ра лю е мых па каз чы ках ад па вя дае па тра ба ван-
ням Сан ПіН 10-124 РБ99 «Піт ная ва да. Гі гі е ніч ныя 
па тра ба ван ні да якас ці ва ды цэнт ра лі за ва ных сіс тэм 
піт но га за бес пя чэн ня. Кант роль якас ці».

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

ПЕ РА МО ГА «Ў КУ БЕ»
Ма лень кія та лен ты з трох ка лек ты ваў Цэнт ра куль ту ры 
«Ві цебск» за ва я ва лі на між на род ным фес ты ва лі дзі ця чай і 
ма ла дзёж най твор час ці «Бал тый скі ва яж-2014» аж но дзе-
вяць уз на га род. Ра зам з імі за пры за выя мес цы зма га лі ся 
прад стаў ні кі Ар ме ніі, Лат віі, Літ вы, Ра сіі, Уз бе кі ста на...

Ра дзі му Ша га ла год на прад ста ві лі вы ха ван цы сту дыі эст рад-
най пес ні «Фо рум», тэ ат ра пес ні і му зы кі «Пра стор» і пад рых тоў-
чай ва каль на-ха рэа гра фіч най сту дыі «До-мі-соль». Яны за ня лі 
пер шае, дру гое і трэ цяе мес цы, а так са ма атры ма лі спе цы яль ны 
прыз...

Ці ка ва, што гэ ты фэст (шос ты па лі ку) прай шоў на кру із ным 
ка раб лі «Іза бэ ла». На яго бор це ма лень кія спе ва кі бра лі ўдзел 
не толь кі ў кон кур се, але і ў мност ве на ву чаль ных і за баў ляль-
ных ме ра пры ем стваў. У пры ват нас ці, ад бы лі ся эк скур сіі ў му-
зей ка зак Аст рыд Лінд грэн. А ў му зеі Vasa ў Стак голь ме дзе ці 
ўба чы лі адзі ны ў све це ка ра бель XVІІ ста год дзя, які за ха ваў ся 
да на шых дзён.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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ФактФакт  ��

Бу дзе свя та!Бу дзе свя та!  ��

СЯ ДЗІ БА 
ДЗЕ ДА МА РО ЗА 
ЧА КАЕ ГАС ЦЕЙ

Пер шы свя точ ны цяг нік «Па да рож жа ў ся дзі бу 
Дзе да Ма ро за» ад пра віц ца 20 снеж ня са стан-
цыі Мінск-Па са жыр скі ў 22.46. У яго са ста ве 
бу дуць шэсць ку пэй ных ва го наў з пра вад ні ца-
мі-сня гур ка мі. Па са жы ра мі на ва год ня га цяг ні ка 
ста нуць больш за 200 ту рыс таў.

— Яны да едуць да Брэс та, ад куль кам фар та бель-
ным аў то бу сам да бя руц ца да Бе ла веж скай пу шчы. У 
на цы я наль ным пар ку гос ці пра бу дуць цэ лы дзень. Ту-
рыс таў ча кае на сы ча ная на ва год няя эк скур сій ная пра-
гра ма: яны змо гуць на ве даць ся дзі бу Дзе да Ма ро за, 
до мік Сня гур кі, му зей па да рун каў і вят рак, за га даць 
жа дан не на па ля не ка зак і атры маць на ва год ні па да-
ру нак ад са мо га пу шчан ска га ча раў ні ка, — рас па вя лі 
пад ра бяз нас ці ў прэс-цэнт ры Бе ла рус кай чы гун кі. — 
У пра гра му эк скур сій на га ту ра так са ма ўва хо дзіць 
зна ём ства з му зе ем пры ро ды на цы я наль на га пар ку 
«Бе ла веж ская пу шча», пра гул ка ўздоўж валь е раў з 
жы вё ла мі. На зад у ста лі цу з Брэс та на ва год ні цяг нік 
ад пра віц ца ў 18.12 і пры бу дзе ў Мінск у 22.29.

Свя точ ныя на ва год нія па да рож жы ў Бе ла веж скую 
пу шчу, у ся дзі бу Дзе да Ма ро за чы гу нач ным транс пар-
там ад бу дуц ца так са ма 26 снеж ня і 3 сту дзе ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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ЗА ЛА ТАЯ СОТ КА
Звы чай на бу ду чыя гас па да ры 
за га рад най не ру хо мас ці ак-
тыў на ці ка вяц ца пус ты мі зя-
мель ны мі ўчаст ка мі ў пер шыя 
ме ся цы вяс ны, каб ужо ле там 
па чы наць бу да ваць там свае 
«па ла цы». Блі жэй да зі мы па-
доб ная ак тыў насць, на ад ва рот, 
зні жа ец ца. Та кая тэн дэн цыя іс-
на ва ла ра ней. Сё ле та на ват у 
апош нія дні ліс та па да лю дзі з 
гра шы ма «тры ма юць ру ку на 
пуль се».

І гэ та ўжо факт, бо на апош нім 
аў кцы ё не па про да жы зя мель ных 
участ каў у пры ват ную ўлас насць у 
Мін скім ра ё не з ма ла тка бы ло пра-
да дзе на 13 на дзе лаў. Больш за тое, 
прак тыч на за ўсе вы стаў ле ныя ло-
ты ўдзель ні кі аў кцы ё ну зма га лі ся да 
апош ня га.

Са мую вя лі кую ці ка васць ай чын-
ныя «ба га цеі» пра яві лі да ўчаст ка 
ў аг ра га рад ку Ло ша Ла шан ска га 
сель са ве та. Зда ец ца, ні чо га за над-
та «смач на га» ў гэ тых 14 со так без 
ка му ні ка цый і не бы ло, ад нак... Ме-
на ві та на яго бы ло па да дзе на аж но 
26 за яў, што ста ла рэ кор дам аў кцы-
ё ну. А ца на на ўчас так пад час тар гоў 
па вя лі чы ла ся ў 5,6 ра за. На га даю, 
што лот быў вы стаў ле ны на аў кцы ён 
за 60 млн руб лёў, а пра да дзе ны за 
340 млн руб лёў (ка ля 31,5 ты ся чы 
до ла раў). Ад нак тут спа чат ку не абы-
шло ся буз не вя лі ка га ка зу су, бо на 

19-м кро ку, ка лі бы ла аб ве шча на су-
ма 367 млн руб лёў, ах вот ных ку піць 
учас так не знай шло ся. Аў кцы я ніс ту 
прый шло ся вяр нуц ца да па пя рэд няй 
ца ны, якую по тым па вя ліч ва лі амаль 
па «ка пей цы».

Але са мы да ра гі ўчас так быў пра-
да дзе ны ў вёс цы Ся лю ты Па пяр нян-
ска га сель са ве та, на які па сту пі ла 
11 за яў. Стар та вы лот гэ тых 10 со-
так без ка му ні ка цый склаў 100 млн 
руб лёў, а кан чат ко вая ца на на яго 
пад час тар гоў вы рас ла ў 6 ра зоў. 
Гэ тыя «за ла тыя» сот кі бы лі пра да-
дзе ны аж но за 612 млн руб лёў (ка ля 
56,6 ты ся чы до ла раў).

На пус ты ўчас так без ка му ні ка-
цый у вёс цы Вяр біц кая Ба раў лян-
ска га сель са ве та прэ тэн да ва лі 6 за-
яў ні каў. За на дзел у 12 со так но вы 
гас па дар ад даў 428 млн руб лёў (або 
39,6 ты ся чы до ла раў). Тут стар та вы 
цэн нік на ўчас так пад час тар гоў па-
вя лі чыў ся ў 3 ра зы.

Жда но віц кі сель са вет вы стаў ляў 
на аў кцы ён два ўчаст кі без ка му ні ка-
цый — у вёс цы Дзег ця роў ка і вёс цы 
Яр ка ва. На ўчас так у Дзег ця роў цы 
бы ла па да дзе на толь кі ад на за ява. 

Та кім чы нам, учас так пра да дзе ны 
адзі на му за яў ні ку за 210 млн руб лёў 
(або 19,4 ты ся чы до ла раў). Учас так у 
су сед няй вёс цы ка рыс таў ся боль шай 
па пу ляр нас цю. На яго бы ло па да дзе-
на 5 за яў. Ца на ло та пад час тар гоў 
пад ня ла ся ў 2 ра зы і скла ла 495 млн 
руб лёў (або 45,8 ты ся чы до ла раў).

Два ўчаст кі па 15 со так з элект-
рыч нас цю рэа лі зоў ваў на тар гах у 
аг ра га рад ку Га та ва На вад вор скі 
сель са вет. Ло ты бы лі вы стаў ле ны 
на тар гі па ад ноль ка вым па чат ко-
вым кош це — 90 млн руб лёў. Лот 
№5 з іх быў пра да дзе ны за 212 млн 
руб лёў (19,6 ты ся чы до ла раў), а лот 
№6 — за 193 млн руб лёў (17,9 ты ся-
чы до ла раў). На ўчаст кі прэ тэн да ва лі 
па 4 і 3 за яў ні кі ад па вед на.

Вёс ка Бу дзён на га Аст ра шыц-
ка-Га ра доц ка га сель са ве та пра па-
на ва ла стан дарт ны ўчас так, на які 
бы лі па да дзе ны 3 за явы. Ца на на 
лот пад час тар гоў вы рас ла ў 2,3 ра за 
і скла ла 250 млн руб лёў (23 ты ся-
чы до ла раў). Учас так у аг ра га рад-
ку Ато лі на Се ніц ка га сель са ве та 
быў рэа лі за ва ны за 345 млн руб лёў 
(32 ты ся чы до ла раў). На лот прэ тэн-
да ва лі 3 за яў ні кі. На ўчас так, пло шча 
яко га 14 со так, пра ве дзе на элект-
рыч насць. Ца на на лот пад час тар гоў 
па вя лі чы ла ся амаль удвая.

Ха це жын скі сель са вет рэа лі-
зоў ваў 2 ло ты. Учас так пло шчай у 
15 со так з элект рыч нас цю ў вёс цы 
Ду бян цы па спя хо ва пра да дзе ны за 

135 млн руб лёў (12,5 ты ся чы до ла-
раў). Па чат ко вы кошт ло та склаў 
90 млн руб лёў. За ўчас так па ме рам 
амаль 14 со так без ка му ні ка цый у 
аг ра га рад ку Ха це жы на ар га ні за та ры 
атры ма лі 472 млн руб лёў (43,7 ты ся-
чы до ла раў). На лот бы ло па да дзе на 
6 за яў. Ца на на яго пад час тар гоў 
пад ня ла ся ў 2 ра зы.

Юзу фаў скі сель са вет рэа лі зоў-
ваў на тар гах учас так 12,5 со ткі без 
ка му ні ка цый у вёс цы Лус ка ва. Пры 
на яў нас ці 4 за яў ні каў лот пра да дзе-
ны за 170 млн руб лёў (15,7 ты ся чы 
до ла раў). Кошт пад час тар гоў па вя-
лі чыў ся ў 2,5 ра за. 

На га даю, што на пя рэ дад ні зя-
мель на га аў кцы ё ну ка ле гі па пя ры 
спра ба ва лі праг на за ваць мі ні маль-
ную ак тыў насць па тэн цы яль ных 
па куп ні коў. Іс на ва ла на ват мер ка-
ван не, што аў кцы ён не ад бу дзец ца. 
Ан ты рэ кла ма тут спра ца ва ла лепш 
за ўсе мі ну лыя пад ра бяз ныя аб' явы. 
Спра ца ва ла та кім чы нам, што на 
аўкцы ён за рэ гіст ра ва ла ся та кая вя-
лі кая коль касць прэ тэн дэн таў, пас ля 
ча го по пыт «ба га це яў» на тар гах быў 
за да во ле ны менш чым на па ло ву. 
Але су ма ваць і ім не трэ ба: блі жэй-
шы аў кцы ён па про да жы зя мель ных 
участ каў у пры ват ную ўлас насць у 

Мін скім ра ё не ад бу дзец ца 9 снеж-
ня. Уда чы!

� � �
Да рэ чы, дня мі стар шы ня Мінабл-

вы кан ка ма Ся мён ША ПІ РА пад-
час пры ёму гра ма дзян па ве да міў, 
што ў свой час ды рэк тар ад на го з 
прад пры ем стваў звяр нуў ся да яго з 
прось бай вы дзе ліць зя мель ны ўчас-
так у Мін скім ра ё не для бу даў ніц тва 
ад мі ніст ра цый на-бы та во га кор пу са 
без аў кцы ё ну.

Ся мён Ша пі ра ад ка заў так: «Ка лі 
ні я кіх пе ра шкод для пе ра да чы гэ тай 
зям лі ня ма, то ўчас так бу дзе вы стаў-
ле ны на аў кцы ён і вы змо жа це пры-
няць у ім удзел». Ён асаб лі ва пад-
крэс ліў, што ні адзін учас так зям лі 
пад Мінск ам без аў кцы ё ну ця пер не 
вы дзя ля ец ца і на да лей вы дзя ляц ца 
не бу дзе. «У ра ды у се 50 км ад Мін-
ска без аў кцы ё ну зя мель ны ўчас так 
ні хто не атры мае. Для участ каў на 
ад лег лас ці больш за 50 км ад Мін ска 
дзей ні чае ін шы прын цып — там по-
пыт на зям лю мен шы. Гэ та ра шэн не 
Мі набл вы кан ка ма, і яно ты чыц ца аб-
са лют на ўсіх», — пад крэс ліў кі раў нік 
рэ гі ё на.

Сяр гей КУР КАЧ
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Веч ная каш тоў насцьВеч ная каш тоў насць  �� Зям ля пад Мінск ам Зям ля пад Мінск ам 
пра цяг вае ка рыс тац ца пра цяг вае ка рыс тац ца 

ажы я таж ным ажы я таж ным 
по пы тампо пы там

За пра шэн не 
ў пра фе сію

Ка ля 700 стар ша клас ні каў, якія пла ну юць звя заць сваё бу ду чае 
жыц цё з пра цай у ор га нах унут ра ных спраў, пры ня лі ўдзел у дні 
ад чы не ных дзвя рэй, які прай шоў у Ма гі лёў скім ін сты ту це МУС. 
На ме ра пры ем стве так са ма пры сут ні ча лі на ву чэн цы аб лас ных 
ка дэц кіх ву чы лі шчаў з Брэс та, Ві цеб ска, Ма гі лё ва і Го ме ля.

— Мы да ём маг чы масць на шым бу ду чым кур сан там вы зна чыц ца 
з вы ба рам пра фе сіі, аца ніць са цы яль на-бы та выя ўмо вы і ву чэб на-ма-
тэ ры яль ную ба зу ўста но вы, — звяр нуў ся да пад лет каў на чаль нік ін-
сты ту та ге не рал-ма ёр мі лі цыі Ва ле рый ПА ЛІ ШЧУК. — Я ў свой час 
пры ехаў з да лё ка га Ка зах ста на, каб па сту піць сю ды. Прай шоў вя лі кі 
служ бо вы шлях, да слу жыў ся да ге не раль скіх зо рак і вяр нуў ся ў род ную 
аль ма-ма тар, каб уз на ча ліць яе. Пе рад ва мі на гляд ны прык лад та го, 
што ўсё маг чы ма.

У той жа дзень ад быў ся «круг лы стол» з кі раў ні ка мі на ву чаль ных 
уста ноў, у якіх пра цу юць пра ва выя і ва ен на-па тры я тыч ныя кла сы, а 
так са ма ды рэк та ра мі ка дэц кіх ву чы лі шчаў. Га лоў ным пы тан нем ста ла 
тэ ма пла на ван ня су мес най пра цы гэ тых уста ноў з ін сты ту там.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ
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Гэ тыя «за ла тыя» сот кі 
бы лі пра да дзе ны аж но 
за 612 млн руб лёў 
(ка ля 56,6 ты ся чы до ла раў).


